2019年1月3日星期四 戊戌年十一月廿八

责任编辑:居永贵 式:张 勇

教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

语文课堂如何强化"价值观"教育

-以苏教版语文第7册《九色鹿》教学为例

□ 市界首小学 赵洪林

林崇德在"21世纪学生发展核心素养研究"中 发现,"价值观"在义务教育语文学科"新课标"中被 提到过10次,在36种核心素养中排名17。他认为 语文学科对价值观的重视程度还不够,应该与学习 素养、实践素养比肩。"新课标"没有具体告诉我们语 文课堂究竟如何强化"价值观"教育,但我们完全可 以根据文本的内容特点尝试自行设计,《九色鹿》的 教学就是一个例子。

《九色鹿》是苏教版第7册第22课,讲述了九 色鹿救了调达的命, 可调达却背信弃义引来了国王 的军队捕杀九色鹿,九色鹿怒斥见利忘义的调达,最 终获得了自由,而调达受到了重重的惩罚。价值观的 矛盾冲突紧紧吸引住学生的注意力,在爱不释手的 反复朗读中获得审美享受。

价值观引领一:美在自然,快乐生活

首先让学生朗读课文第1节,体会九色鹿的 美,然后抓住"景色秀丽"理解大自然的美丽。春天, 山林中的景色到底怎样的秀丽呢? 让学生在小组中 讨论、交流;再抓住"洁白如雪""鲜艳"以及与下文中 深居宫闱、浑身珠光宝气的王妃进行对比,理解九色 鹿的自然美。再联系课文第8节"山林之中,春光明 媚。九色鹿在开满鲜花的草地上睡得正香"这句话展 开想象:九色鹿在山林之中还有怎样的快乐生活呢? 小组讨论、交流,最后完成填空:

在一片()的山林中,有一只鹿。它双角(),身上有(), 漂亮极了! 山林之中,春光明媚。九色鹿在开满鲜花的草 地上(),在清澈的小溪边(),在茂密的树林间()……

学生完成好填空后指名回答,最后的两个填空自 由发挥,教师点评并小结板书:美在自然,快乐生活。

价值观引领二:生命可贵,情义无价,一诺千金

课文 2-5 节九色鹿救了调达,调达答应为九 色鹿保守秘密。先组织开展小组学习,让学生在学习 小组内解决3个核心问题:

1、九色鹿为什么要救调达?引导学生抓住"汹 涌"体会波涛之急、之大,抓住"挣扎"体会调达生命 的危险,抓住"救命啊,救命!"体会调达求生之急切。 此刻,生命多么重要啊!再引导学生抓住"立即""纵 身""跳进"等词语,体会九色鹿对调达的重情重义,

在九色鹿的眼里, 生命是最宝贵 的,救人要紧。板书:生命可贵。

2、九色鹿有没有接受调达的 回报?引导学生抓住"叩头""感激" "永远""终身"等词语理解调达此 时回报九色鹿的举动以及心理活 动,再引导学生朗读九色鹿的态

度:我救你并不是要你做我的奴仆。多么重情重义的 人啊! 板书:情义无价。

3、调达是怎么回应九色鹿的要求的? 引导学生 反复朗读九色鹿的话,"只要你不向任何人泄露我的 住处,就算是知恩图报了。"体会它重情重义、不图回 报的美好品德。再引导学生读读调达回应九色鹿的 句子,抓住"郑重""决不""千恩万谢"等词语理解调 达的承诺。板书:一诺千金。

价值观引领三:知恩图报,正义无敌,和谐共处

课文6—9节写了调达背信弃义带领国王的军 队捕杀九色鹿,最后受到了惩罚。价值观的冲突集中

王妃以为九色鹿的毛皮做成衣服穿在自己的身 上才最漂亮;调达以为国王悬赏的重金才是他应该 努力得到的;而九色鹿却当场驳斥了调达的背信弃 义、见利忘义,相信正义的力量是不可匹敌的,每个 人的生命都是平等的,应该和谐共处,而不是残害无 辜。最后连国王都惭愧了,下令全国臣民永远不许伤 害九色鹿,并重重地惩罚了调达。

理解本段文字,用对比的方法理解人物比较巧 妙,在指导精读以后,板书:知恩图报,正义无敌,和 谐共处。再出示一道填空题引导学生反复强化3个 价值观:

九色鹿以为调达郑重起誓,决不说出自己的住 处就算是()了,可调达却为了那一捧赏金()、();九 色鹿坚信(),愤怒指责调达的();九色鹿希望人人 (),竭力劝告国王不要(),最后国王()调达,并下令 全国臣民永远()九色鹿。

《九色鹿》本来是一篇宣扬善恶因果的佛教故 事,它引导众生要积德从善,这种思想是有局限性 的,我们在设计教学的时候要对文本以及它的思想 价值进行去粗取精、整合提升,用"21世纪学生发展

核心素养"的眼光设计教学。《九色鹿》-课在"语用"训练中,始终贯穿价值观的 引领:美在自然、快乐生活、生命可贵、情 义无价、一诺千金、知恩图报、正义无敌、 和谐共处,"价值观"教育让课堂呈现出 应有的精彩。

的城市。冷。刺背的寒如標帘胶 口 市汪曾祺学校九(4)班 吴晨希 忠。此刻的我忧如一只本里的缠绕全身,若隐若现;呼出的气 市汪曾祺学校九(4)班 吴晨希 企鹅,套上了锁链,挪动着身

像白龙一样甩尾直前,充盈在冰封的世界里。 "今天的晨跑取消?"我试着向父亲提议。 "自己选的路跪着也要爬完全程!"父亲扬了扬 手中我亲手拟定的作息表。万般无奈下我咬咬

冬。窗外的雪花似银片般

挣脱了天穹的怀抱, 义无反顾

地奔向早已被皑皑大雪所覆盖

的城市。冷。刺骨的寒如襟带般

牙,推开门。 残河冰封,白雪乱舞,裁剪冰绡,轻叠数 重。风夹杂着雪,渐而失去了原本的温柔,狰 狞着吼向大地, 光秃秃的树干似乎也冻得浑 身发抖。我搓搓手,小步向前,一步一脚印。显 然,我畏惧了。我开始大口喘着气,微眯着眼, 注视着漫天的雪落满衣服,不觉放慢了脚步。 "怎么了?想放弃了?"父亲一路小跑着跟过 来,高大的身影挺立在茫茫白雪中,眼里尽是 不屑。他双手握拳紧靠腰间,带着不可一世的 傲气,越过了我,大步朝前,一副胜券在握的 模样。证明自己! 前进! 我抖抖身上的雪,加 快步伐。许是太过心急,我脚一滑,重重地跌 倒在地 钻心地痛 飞雪俞发猛列 拘成—团 放肆狂舞,如同一张大网,将我罩住,动弹不 得。父亲转头看着我这狼狈的 样子,皱皱眉毛,神色庄严凝 重,却丝毫没有上前帮扶的意 思。此刻的我恍如一只笨重的

子寻找近乎渺茫的希望。没错,我跌倒了,心 也随之跌入谷底,我失败了。看着父亲远去的 身影,我知道,在这苍茫的万里雪飘中,唯有 自己去努力,才会改变现状。我不言放弃,试 着双手撑着地,慢慢移动手掌,但寒风又一次 将我推倒在地,肆意嘲讽。我奋力挺起身子, 爬了起来,抬起脚,昂起头,再一次傲立于风 雪之中。"继续!"不知何时,父亲已然站在我 面前, 笑目盈盈。他身上透着的那股严厉劲 儿, 仿佛是一块寒冰, 却又在不经意间被融 化,宛如冰雪中的一抹阳光,虽微弱,但足以 照亮我的远方,伴我前行。

雪势渐小,星星点点的碎雪拂过面庞,我 与父亲一前一后,奔走在街道旁。数次跌倒后, 我终究自己爬起,为这个银装素裹的世界添上 -笔浓艳的色彩----跌倒后的希望。

料峭阻止不了前进的脚步,严寒挫伤不了 学的意志。 跌倒, 只会让心思更加坚强

指导老师 郭连盛

道: 我的爷爷扎着两条小辫

乌黑的长发, 甜甜的酒 窝,上海迪士尼的那位姐姐 时常浮现在我的脑海。

满足我的愿望,去迪士尼乐 □ **市临泽镇川青小学六(1)班 陆玥** 暑假的一天,妈妈终于 园。五彩的城堡,弯曲的街道,旋转的木马,奔 腾的溪流……哇,到处都是好玩的! 哗哗-水流汹涌,一只只橡皮艇在激流中漂荡。"玩漂

流! 雷鸣山漂流! "我对妈妈撒娇道。"你不要 害怕呀!"妈妈关照。 我开心地跳上深蓝的小艇。哪知道,身子 像秋千一样晃来晃去的,我的心一下子提到了 嗓子眼,很快,有一双手扶我坐下,但我的小心

脏依然乱蹦。扶我的是对面的姐姐,乌黑的长 发,白净的鸭蛋脸。好面熟啊,她跟我的亲姐姐 挺像咧。这位姐姐微微一笑,露出甜甜的酒窝:

"小妹妹,刚才我碰见一个叫小眀的……

"哪个小明?"我好奇地问。

"老师要小明写一篇《我的爷爷》,于是,他 去找作文选,可是只有《我的姐姐》,结果他写

子,穿着美丽的长裙……"哈 世士尼的姐姐 音, 穿着美丽的长裙……哈 笑。笑声中,我忘记了害怕。 漂流结束, 我和长发姐

姐分手了。一个小时之后,妈妈和我逛到了米 奇大街。可爱的米奇伸展双臂,正迎接我们呢。 咦,米奇身边站着个美女,正在摆造型呢。乌黑 的长发,甜甜的酒窝,那不是艇上遇到的姐姐 嘛!一看到我,她立即垂着双臂,哈着腰,拉长 脸,活像个大猩猩。我忍不住捧腹大笑。

一眨眼天黑了,我们决定看完烟花再走。 广场的对面,夜空中,烟花疯狂地飞舞:金色的 菊花,大红的牡丹,耀眼的流星……在人海中, 我不经意地左右一望,呀——长发姐姐就在前 边!我一把拉住她的手,"姐姐!""HI!"她露 出了小酒窝。她牵着我坐到一条长椅上,给我 讲愚蠢国王的故事,把我逗得合不拢嘴。

啊,迷人的迪士尼!迷人的姐姐!我终身难

浅谈语文课堂教学中的问题设计 读教学的实效"是两回事。

□ 市汤庄镇沙堰初级中学 郭宏照

一、把握语文课堂问题设计的有效性

"一堂好课往往起源于一个好问 题。"问题是语文课堂教学的纽带。问题 是思维活动的抓手。因此,好的问题需要 设计,有效问题设计能提高课堂教学的 兴奋点和效果。

教学问题是教学目标的转换, 有效 问题设计围绕教学目标、重难点,能提纲 挈领引导学生纵览全局,感悟全篇。"牵 一发而动全身",问题设计立现师生教与 学的"筋骨",极好地调动尽可能多的学 生来参与思考与探究。如在教学《苏州园 林》时,教师问题设计中,抓住苏州园林 的总体特征设计了一个主问题——苏州 园林的美究竟有什么特点? 苏州园林的 设计者和匠师们是如何创作这幅完美图 画的? 富有价值的问题在于寻求学生兴 趣与课堂深度的契合点, 抓住学生最感 兴趣而又同文章重、难点有着紧密联系 的问题,通过对问题的探索,使学生从整 体到局部对苏州园林的特点有全面的了 解,并提高到能够欣赏园林艺术的方法, 提高语文课堂教学效果。

二、把握语文课堂问题设计的尺度

要将虚的问题实化。听过不少青年 教师的课,有时课堂出现沉闷的氛围,师 生互动陷入低谷时, 授课者往往归咎于 农村生源质量不高。一次,听《水调歌头 明月几时有》公开课,教者的意图很明 显,强化诗歌的朗读教学。实施教学过程 中,教者确实选用了多种形式的朗读,如 范读、齐读、男生读、女生读等,但实际效 果始终不如人意。究其原因,问题出在如 何将虚的教学目标转化为实的教学措施

上,"突出朗读"与"取得朗 读"目标落到实处,笔者以 为,要遵循由易到难、由浅

入深的原则,分步提出具体的朗读要求, 如一要字正腔圆读,二要把准节奏读,三 要体悟情感读。

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

要将碎的问题整化。教者在设计问 题时,如果不遵循学生的认知规律,出现 前后知识断层,这是一种结构性硬伤;如 果前后问题缺少思维深浅上的跨度,同 样是一种结构性硬伤。一位老师在教学 朱自清先生的《春》时,逐节逐句分析修 辞手法及其作用,整节课教学三小节内 容,课堂很是充实,然而本节课在学生思 维品质的训练方面,力道是很缺失的。学 生的思维处于多轮次的机械重复中,缺 少一种由点及面的发散的美,缺少一种 由感性到理性的生成的美。这位老师如 果重点赏析一两处精美语句, 然后由学 生找寻和分析,教师指导和评点,学生的 实际收获应该会多些。

要将粗的问题细化。记得有一次听 ·位新教师执教莫泊桑的《我的叔叔于 勒》,教者提问菲利普夫妇的性格特征是 什么时,学生或许是预习很到位,或许是 参阅了资料,直接归纳出三个词:虚荣、 自私、冷酷。教者欣然,一个教学环节结 束。评课交流时,我提出此环节解读不 细,落得不实。这三个词具有不可替代 性,在文中均有具体的体现。学生应该根 据不同的情节、推导出人物不同的性格 特征,再将各处的性格特征加以综合,形 成对人物的整体评价。这是帮助学生解 决"人物形象归纳"题型的基本思路。如 果我们设计的问题相对粗糙,脱离文本, 既不利于培养学生良好的阅读习惯,也 不利于提高学生分析问题的能力。

庭院里有一棵枇杷树, 是在我很小的时候外公栽 的。如今,每逢枇杷成熟的时 节, 我总能看到一串串金黄

□ 市汪曾祺学校九(13)班 柏芸

小时候,总喜欢缠着外公,跟在他后面屁 颠屁颠的。那时候天空很蓝,外公总喜欢搬一 张凉椅,让我躺在上面。他一边剥枇杷,一边絮 絮叨叨地讲着他的故事:"我小时候,比你还大 一点,就会放鸭了……"他还时不时地往我嘴 里塞枇杷。枇杷的鲜美一下子在唇齿间荡漾开 来,甜津津的,还沾有一丝酸涩。我一边咀嚼, 一边看着外公。外公常年劳作带来手掌上皮肤 粗糙,生活艰辛造成眼角边纹路密布,这似乎 和他的故事重叠起来。

里泛着红润的果实点缀在树

枝间,密密麻麻,好不热闹。

一小篮子枇杷吃完了,外公的故事也讲完 了。外公总是摸摸我的头,乐呵呵地看着我,眼 里满是期许与欢喜:"孩子,以后要是上个好大 学,找个好单位,外公就高兴了。"那布满老茧

的手摸到头上,却并不难受, 似乎有一股暖流, 从头顶缓 缓淌下。我似懂非懂地点点 头。抬起头偶见一轮太阳当 头,刺得我睁不开眼。只是外

公的温暖,却印在了我的心里。 清晨,外公会坐在树下择菜,细碎的阳光

透过婆娑的树枝,不热烈却足够美好。他大声唱 着:"东方红,太阳升……"嗓音浑厚,声音洪亮。 一首歌,仿佛又将他带回了年轻的岁月,还是那 样意气风发。这不由得让我想起他讲过的故事。 眼前这个饱经沧桑、背已佝偻的老人,时间流逝 却带不走他的乐观。他总是说,人要想开点。

后来,我离开了那个小小的庭院,离开了 那棵枇杷树, 离开了那些外公多次重复的故

如今,我困倦、疲乏的时候,总会想起那棵 枇杷树,一股崭新的力量仿佛注入我的心头; 每当我找不到学习的方向时, 外公的话语,总 是萦绕在我的耳边。 指导老师 陈万华

我们每个人都渴望成功, 为成功而拼搏, 当然, 想要成 功,一些东西是不可缺少的, 如:勤奋、坚持不懈、自信、努力 ……但最重要的还是诚信。诚

信如一种透彻的语言,它可以将人与人的距离 拉近,消除彼此心中的质疑。

这周我们在思想品德课 我深有感触。我觉得人与人之间交往需要诚 信,这样才能真心,小信诚则大信立。我们可能 听过许多关于"诚信"的故事。例如:商鞅立木 取信。这一立木取信的事实,让老百姓相信了 新法的可信性,从而使新法得以顺利地推行。

诚信是一种美好的品德,但并非人人都具 有。失掉诚信的人,往往得不到别人的信赖。

我曾听过这样一个故事:一个商人不幸渡 船落水,有个渔人看见了他,就准备去救他,还

条。乌黑亮丽的长发,很漂亮。一双月牙一样弯

弯的眉毛,眉毛下面长着一双炯炯有神的大眼

睛,像两颗晶莹的黑葡萄。鼻子下长着一张能

地在网上给我买了一个谱架;每天晚上,只要我

写完作业,就会站在谱架前认认真真地练起歌

我喜欢唱歌和写毛笔字。为了唱歌,妈妈特

大家好!我叫王昕妍,有

一个好听的英文名,叫

Chris。我是一个惹人喜爱

的小女孩,今年九岁了。

说会道的樱桃小嘴。

□ 市外国语学校 张彤

岸,他却只给了一点钱。当渔人 想要更多时,商人却把渔人贬 了一顿。第二次商人又不幸落

没到他跟前, 商人就说要重金

酬谢他,可当渔人将他救上了

水,看见渔人经过时,想要渔人救他,渔人却没 有再理他,因为他觉得商人很不讲诚信。最终, 商人淹死了

商人之所以有这样的下场,是因为他不懂 得诚信的意义。诚信就像一面镜子,一有裂痕, 就决不可能复原,做人也是这般道理,只有以 诚待人才会真正取得别人的信任。

我们做人做事要诚实守信。一个人的伟大 不在于财富和地位,而在于可贵的行为和高尚 的品性。

让我们大家都以诚待人,发扬中华民族的 美好品德吧! 指导老师 赵桂珠

来,妈妈也会陪我一起练。有 一次练唱歌,甚至忘记了吃饭 的时间。俗话说,一分耕耘,一 分收获。经过不断练习,唱歌

笔字也是我的爱好,每天中午我都会在练字老师

家练字,书法考级我已经考到十级了。 我的优点是做事不拖拉。每天放学回家, 我的作业几乎都在学校完成了,回家只要读书 就行了。当然啦,我也有一个小缺点,就是有时

写字时头没抬高。 这就是我,你喜欢我吗? 指导老师 孙云